

# 國家安全才有金融安全 肇固港金融中心地位



「金融既是香港『利器』，也是他人『利器』用作攻擊我們，所以我更加要小心去做。」特首候選人李家超日前在與會計及法律界選委網上交流會中的總結發言，擲地有聲。在交流會中，就「十四五」規劃中香港要鞏固及提升國際金融中心的地位，筆者有幸進言：「國家安全，才有金融安全；金融安全，才可有一個更強大的國際金融中心」，可喜的是李家超用心聆聽、誠懇回應。為國、為港、為民，未來特首必將任重而道遠。

**林智遠 立法會議員 執業資深會計師**

近期世界格局風雲驟變，域外金融暗湧頻現。早期有俄烏衝突引發SWIFT變質成制裁工具，近期美國證監會將中概股分批列入退市名單，金融體系對國家安全的衝擊，一再顛覆吾民三觀。暗湧更淹至尋常百姓，且看英超球會車路士班主、俄羅斯富豪艾巴莫域治（Roman Abramovich），無端被俄烏衝突波及成為被制裁對象，遭凍結約556億港元資產。

## 金融安全與國家安全息息相關

「十四五」規劃確立香港在國家發展中，作為國際金融中心的重要戰略角色。筆者認為，加強國家安全與金融安全的配套，是未來特首工作的重中之重。國家安全與金融安全唇齒相依，金融業作為香港最大經濟支柱，佔本地

GDP逾23%，是支撐經濟與社會的發展根基。據金管局資料顯示，香港銀行業總資產達26萬億港元，資產管理行業總資產達29萬億港元，分別為香港GDP的9.5倍和10倍，當中包含市民的積蓄與企業的營運資金。一旦金融暗湧受國際博弈影響，變成驚濤拍岸，波及金融安全崩塌，不但影響經濟，更影響市民。民心不穩，社會動盪，國家安全必然產生風險。反之，只有在國家安全、社會穩定的基礎上，才可以保障金融安全，才可以鞏固及提升國際金融中心的地位。

李家超在落實維護國家安全的政績有目共睹，從與他的誠懇交流中，亦可看到他對金融安全的洞察能力，期待他的政綱能加強金融安全配套。除金管局提出的「確保三個穩定、堅

守四道防線」外，筆者建議更要在制度及教育上花工夫，春風化雨，樹木樹人。

## 強化香港金融科技發展優勢

交流金融安全外，筆者亦向李家超提出金融發展建議，當中包括：引入國家級的財資機構如亞投行落戶香港，在香港發行債券，加強香港作為財富管理中心的地位；要積極安排人民幣及其他債券發行，持續發展香港作為人民幣離岸中心的定位，更可提升香港在投資及資產配置的選擇。在融入國家發展大局的前提下，筆者留意到香港與內地金融機構的協同較少，可循此方向作出深化研究。例如港交所創業板在去年僅一股上市，在未來的發展大局中，港交所是否應與京、滬及深交所互相學習、互相

配合，產生協同作用呢？

在多項金融發展中，金融科技乃朝陽行業，筆者不但在立法會跟進政府的資源投放，更建議未來政府發揮香港金融科技發展優勢，加強配套及培訓。剛巧在上周，母校香港科技大學發表報告，為強化香港邁向全球領先金融科技樞紐，提出了香港的發展機遇。該份研究屬香港首項同類型的全面性研究，無疑為筆者帶來新啓示，引發身為會計師如何貢獻一己之力的深層思考。

海納百川，有容乃大。無論是會計師、律師的專業意見，抑或大學的研究進言，期望特首候選人都看得見、聽得進、做得到，並落實到政綱之中，確保香港安然渡過隨時淹至的滔天巨浪，擦亮香港國際金融中心的金漆招牌。

# 加快23條立法 實現穩定繁榮

**陳克勤 立法會議員**

李家超獲得786位選委提名，並通過候選人資格審查委員會審核，正式成為特首選舉候選人。李家超表示：「只有穩固才有穩定，穩定是所有發展的基本元素，我說穩定其實是方方面面的風險管理。」我們常把「穩定」與「繁榮」相提並論，不過「穩定」先行還是「繁榮」先行，當中就有很大的討論空間。事實上，「穩定繁榮」與「繁榮穩定」內涵基本相同，但側重有明顯不同。「繁榮穩定」內涵在於把精力專注在建設經濟，市民過上理想的生活，社會自然穩定。如果把道理用在香港，假如沒有外國勢力干預及本地反中亂港分子搞破壞，香港要實現「繁榮穩定」絕對不難。可是，現實環境複雜多變，外國勢力從未停止把香港當作「棋子」、遏制中國發展。在此背景下，香港作為一個自由開放的經濟體，也是維護國家安全的一個風險口，必須用好足香港國安法及相關法律，加快基本法23條立法的步伐，執法部門要專業高效執法，消除香港維護國家安全的風險，香港的繁榮穩定才更有保障。

## 告別亂象 專注發展

李家超指出，基本法23條立法將是他當選後的優先工作。這實際上就是以「穩定繁榮」為目標。「穩定繁榮」與國家改革開放40多年的經驗不謀而合。改革開放的經驗印證，不管外部環境風雲變幻，只要內部環境保持穩定，依然可以實現經濟高速增長，實現第一個百年奮鬥目標，打贏脫貧攻堅戰。這是國家給予香港的寶貴經驗。香港若要開新篇，新一屆政府就要致力保障香港社會穩定，透過立法和執法消除不利社會穩定的因素，讓曾經出現的亂象永不重演。

近年，外國勢力變本加厲干預香港事務，令人更清晰地看到，香港確實存在被利用作為危害國家安全的風險。維護國家安全的法律法規必須不斷完善。基本法23條的立法工作自2003年後停滯不前，一直「只聞樓梯

響」，特區政府沒有再向立法會提交有關草案。這主要是礙於香港社會過去高度政治化，攬炒政客騎劫議會、擾亂議事秩序，更煽動支持者上街抗議，千方百計阻止立法，令政府對開展基本法23條的立法工作有所顧忌。自從中央出台實施香港國安法、完善香港選舉制度，本港議會內外景象煥然一新。現在是推動基本法23條立法的適時機，以利更完善地維護國家安全，實現「穩定繁榮」的目標。

李家超有關國家安全的理念，不僅僅局限於制止街頭黑暴，而是涵蓋政治、經濟和社會民生的安全，對基本法23條立法有完整論述。他指出，香港穩定及安全的環境涉及不同範疇，國家安全是其中一個範疇，還有其他如風險管理、應變計劃，確保金融系統可應付挑戰和風險。如果任何一個範疇被攻擊而管理不好，其他範疇也會受到影響。可見，李家超的國家安全意識高，全面認識維護國家安全的重要性。

## 國安家安 人人有責

必須指出，香港國安法不能涵蓋所有維護國家安全的範疇，要保障各範疇的安全，仍須完成基本法23條的本地立法。例如金融安全範疇，在香港國安法的條文中沒有明文規定，如何更好地保障香港金融系統安全，有待在基本法23條立法時作進一步充實。香港是國際金融中心，而且一直是外資進入中國市場的重要窗口，也是全球最大的離岸人民幣業務樞紐，香港金融系統的安全穩定，對國家發展相當重要。

有穩定才有繁榮，「穩定繁榮」是香港未來發展的正確方向。香港經歷了修例風波和疫情，如今需要固本培元，管理好各種風險，穩經濟、穩民生，國泰民安。香港市民對新一屆特區政府充滿期待，建立健全更完善的維護國家安全法律機制，締造穩定安全的大環境，香港必能翻開亮麗的新篇章。

# 疫下復課 支援措施須到位

**何杏研 公共政策分析員**

全港小學已於本周恢復半日面授課。經歷兩年斷斷續續的面授課，本港老師、學生、家長相信已習慣復課安排。然而，第五波疫情是自新冠肺炎疫情爆發以來，在香港發生最嚴重的一波疫情，復課安排必須更到位。筆者與前線教育工作者了解過，認為各持份者要做好以下數點：

第一，教育局及校方均須做好風險管理，減輕學校行政壓力。雖然新冠確診數字已於近一星期回落至可控水平，但分階段復課仍存在風險，政府和學校都要隨時作應變，建立靈活應變的管理系統，以學生的最大利益為依歸，定期檢視各項政策，盡量減輕校方和師生的壓力。例如學生現時每天回校前都需要完成快速測試並取得陰性結果，學校亦需在每天早上10時前，把學生快速檢測結果呈報衛生署，而且要清晰記錄，這對學校構成行政壓力。基於第五波疫情，推行以上措施無可厚非，但老師回校後已有大量的教學工作要跟進處理，以上程序會增加學校和老師每天的行政工作，也會間接影響學生學習。要簡化程序，可參考當年「沙士」疫情爆發時要求家長為學生量度體溫的安排，填寫紀錄表及簽名作實，學校只需抽查學生的檢測紀錄即可。

第二，定期檢視檢測頻率，增加接種誘因，為全港學院校全面面授課打好基礎。在復課後一星期，當局料會掌握更多數據，分析學校復課對疫情的實際影響，屆時就有條件定期檢視措施成果，視乎情況決定是否仍需

每日一檢，以及研究小學、幼稚園恢復全面日面授課的可能性。政府也可諮詢專家意見，考慮已接種疫苗的學生不用每天進行快測，以此鼓勵家長安排子女接種疫苗。提升學童疫苗接種率，是恢復課外活動的關鍵。要學生得到多元學習機會，政府須提出更多接種誘因。

第三，準確了解基層家庭的需要，對症下藥照顧清貧學生所需。社會上有聲音表示，每天上課前須快測，快測包用量相當大，對基層家長構成經濟壓力。不過，要知道，目前教育局已預留1,000萬份快測包予綜援戶、領取學生津貼或受疫情影響生計的家庭。根據學生資助辦事處資料數字（截至本年度3月），2021至2022年度通過入息審查領取中、小學書簿津貼的宗數約為20萬，幼稚園學費減免為約2.4萬，合共約22萬，因此，1,000萬份快測包的準備，理應相當足夠，當然實際情況有待觀察，但假如未來需求增多，教育局局長也已承諾必定會提供支援。筆者認為更重要的是，研究如何針對性為基層家庭提供適切幫助。不少研究已指出，停課對於資源貧乏的基層家庭身心影響特別大，學校老師須用更多資源照顧學生的學習差異。期望教育界能團結、務實地對準問題，政府也能針對性地為基層家庭提供適切幫助。

根據醫學專家分析，未來6至9個月將會出現第六波疫情，如教育界能累積今次第五波疫下復課的寶貴策略經驗，彼此團結，即使出現第六波疫情，學校也具備條件應對，充分發揮應變應急能力。



**居安思危 國安才能家安**

**龍子明 全國政協委員 香港廣東社團總會常務副主席兼秘書長**

今年4月15日是香港國安法實施後第二個「全民國家安全教育日」。

「全民國家安全教育日」旨在提高全民國家安全意識，營造維護國家安全的濃厚氛圍，增強防範和抵禦安全風險的能力，同時加強大眾認識國家憲法、香港基本法和國家安全，培養國民身份認同。

自覺關心、維護國家安全，是每個公民的基本義務，因為國家安全與每個人息息相關，國家安全的真正實現有賴於人人參與、人人盡責。

特首候選人李家超也指出，香港過去曾因國家安全受威脅，而產生一些令人悲痛的事，公眾要認識到，當國家安全受到威脅時，整體社會及個人都會受害，他認為要居安思危，對國家安全的風險做足夠管控。

2019年修例風波，讓香港一度陷入黑暴肆虐的動盪局面，國家安全面臨巨大風險，市民生命財產和自由權利遭受嚴重侵害，對香港社會和市民造成巨大傷痛，大家都刻骨銘心。這個經歷同時讓社會更加明白，維護國家安全等於維護我們家園，國安才能家安。

中央果斷出台實施香港國安法，堵塞了香港維護國家安全法律漏洞，推動香港由亂到治，市民生活回復正常，經濟、民生得以重新開發。

香港國安法實施近兩年來，社會秩序重回正軌，為保持香港繁榮穩定和市民家宅平安起到關鍵作用。事實

證明，堅決執行香港國安法，築牢維護國家安全的屏障，是港人安居樂業的重要保障，是香港融入國家發展大局的前提基礎。

自古以來，國家穩定則邦國興、文化盛。有國才有家，國興則家榮，國家安全關乎每個家庭乃至中華民族的前途命運。如國家不安全，社會如何能安定、經濟如何發展、文化如何延續？

雖然在香港國安法的護航下，香港恢復了法治穩定，但是外部勢力遏制中國不死心，毫無疑問還會不斷打「香港牌」。香港作為「一國兩制」下的國際都會，與世界高度接軌，站在維護國家安全的風口浪尖，絕對不容有失。在此錯綜複雜的國內國際形勢下，進一步維護國家安全，必將是特區政府施政的重中之重。新一任特首應該是一位有國家大局視野、決斷擔當、實幹興邦的良將，不能只問程序不看結果，香港需要一位能頂得住外部壓力的特首，穩住大局、守護國安、推動香港與國家共贏發展。

經歷過修例風波的重創和疫情考驗，香港由治及興的大方向已擺在眼前，全力推行國家安全教育，此其時也。鞏固國安家安的良好局面，香港實踐「一國兩制」之路必將更穩健。

